

Пролетарії всіх країн, єднитесь!



БЮЛЕТЕНЬ

ОДЕСЬКОГО
БІБЛІОТЕЧНОГО
ОБ'ЄДНАННЯ

1925 р.

В. I

РІК ВИДАННЯ ДРУГИЙ

БЮЛЛЕТЕНЬ

ОДЕССКОГО
БИБЛИОТЕЧНОГО
ОБЪЕДИНЕНИЯ

1925 г.

ВЫП. I

ГОД ИЗДАНИЯ ВТОРОЙ



ВИДАННЯ ОДЕСЬКОЇ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ГУБЕРНІЯЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ
ОДЕСА

[02 (05)]

Пролетарії всіх країн, єднайтесь!



БЮЛЕТЕНЬ
ОДЕСЬКОГО
БІБЛІОТЕЧНОГО
ОБ'ЄДНАННЯ

1925 р.

В. I

РІК ВИДАННЯ ДРУГИЙ

БЮЛЛЕТЕНЬ
ОДЕССКОГО
БИБЛИОТЕЧНОГО
ОБЪЕДИНЕНИЯ

1925 г.

ВЫП. I

ГОД ИЗДАНИЯ ВТОРОЙ

ВИДАННЯ ОДЕСЬКОЇ ЦЕНТРАЛЬНОЇ ГУБЕРНІАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ
ОДЕСА



Работа Одесского Библиотечного Объединения.

После Губернской Конференции, состоявшейся в сентябре 1924 г., библиотечная работа как губернского, так и окружных бибобъединений велась в духе резолюций этой конференции. И в настоящем году, как и в предыдущие, библиотекари, перегруженные повседневной работой, изнемогающие от наплыва читателей и непосильной нагрузки, уделяли все-же не мало времени для работы в кружках, комиссиях и секциях Бибобъединения. Совершенно ясно обозначилось стремление биб. работников уйти от кустарничества, от применявшихся в предыдущие годы преимущественно внешних приемов воздействия на читателя. Главную свою задачу Бибобъединение видело в организации углубленной работы, в переходе к основательному изучению книги и в сближении с читательской массой для серьезного ее изучения. В этом направлении и составлен был план работы Одесского Библиотечного Объединения. Наиболее существенной работой за истекший период явилась организация Кабинета Библиотекаря, потребовавшая затраты большой энергии со стороны многих одесских библиотекарей. Кабинет является лабораторией, в которой будет вестись углубленная методическая работа. Насколько велика в нем потребность, показывает тот факт, что в Методсекцию при кабинете записалось 50 членов бибобъединения. Вторым важным фактором в деятельности Бибобъединения был семинар под руководством Л. Б. Хавкиной, в котором принимали участие не только одесские, но и окружные библиотечные работники. Вопросы, поставленные на этом семинаре, в значительной степени определили характер дальнейшей деятельности библиотечных объединений Одесской губернии. Новоучрежденная Украинская секция сумела в короткий срок организовать несколько групп для изучения украинского языка и литературы и устроить большую выставку истории украинской книги и печати. Секции самообразования и детская, как и в прежнее время, работали интенсивно и имеют ряд ценных достижений. В работах своих Библиотечное Объединение все чаще и чаще соприкасалось с вопросами организационной и методической постановки библиотечного дела на селе. В этом направлении предпринят ряд работ, результаты которых должны выясниться в ближайшее время. Библиотечное Объединение в целом и в особенности президиум его, оказали Библиотечному Отделу Губполитпросвета огромную помощь. Тесная товарищеская спайка одесских и окружных библиотекарей, серьезное отношение к делу, сознание важности производимой работы, горячий отклик на начинания Губполитпросвета и ценная инициатива во многих вопросах—значительно облегчили для Библиотечного Отдела трудную задачу постановки библиотечного дела как в городе, так и на селе.

Л. Р. Коган.

Организация Кабинета Библиотекаря в Одессе.

Кабинет Библиотекаря является звеном более широкой системы—Кабинета Политпросветчика, организованного Одесским Губполитпросветом. Подобно другим звеньям этой системы (К-ам клубной работы, Работы на селе и Ликбеза), Кабинет Библиотекаря в основу своей организации положил суммирование опыта и достижений библиотек гор. Одессы. Эта задача подсказала характер первой стадии работы по организации Кабинета: началась работа по собиранию материалов в местных б-ках.

Вторая стадия работы заключалась в классификации собираемого материала по заранее выработанной схеме. Согласно этой схеме, материал был разбит на 10 отделов (о них ниже); наиболее показательный в методическом отношении материал отчасти развешен на стенах, отчасти размещен в папках, расположенных на пюпитрах вдоль всей комнаты. Кабинету Библиотекаря предоставлена комната средней величины; кроме того, для отделов „Библиотека на селе“, „Работа клубных б-ек“, „Передвижная работа“ отведены „уголки“ в соответствующих комнатах.

Содержание 10-ти отделов Кабинета, вкратце, следующее.

ОТДЕЛ I.

Организация библиотек и библиотечной сети.

В этом отделе сосредоточены материалы, характеризующие политику Главполитпросвета в области организации библиотек и деятельность Одесского Губполитпросвета в этой области. Материалы официального и отчетного характера размещены в папках, а на стенах развешены диаграммы, картограммы и планы.

ОТДЕЛ II.

Работа Библиотечного Объединения. Подготовка и переподготовка библиотечников.

Здесь находятся материалы, выясняющие схему организации Одесского Бибобъединения и охват его работы; пути, по которым идет подготовка (практиканство и семинары) и переподготовка (секции и кружки) библиотечных работников. Как моменты, суммирующие работу Библиотечного Объединения, интересны работы конференции (Городских и Губернской), отчеты которых представлены полностью.

ОТДЕЛ III.

Библиотечная техника.

В этом отделе сосредоточены материалы по разработке секцией библиотечного самообразования отдельных вопросов библиотечной техники, и наглядно (в специальной витрине) показан путь прохождения книги через все этапы библиотечной работы. К экспонатам этого отдела относятся также образцы, предметов библиотечной техники, применяемые в различных библиотеках.

ОТДЕЛ IV.

Пропаганда книги.

Здесь мы находим иллюстрации различных приемов и форм политико-просветительной работы библиотек. Показательна витрина, отведенная для про-

паганды очередной агиткампании; по замыслу Кабинета, она будет посвящена ознакомлению с ленинизмом в связи с политическими и общественными интересами текущего дня; в связи с этим, материал, выставляемый в витрине, должен периодически меняться.

Ряд разнообразных плакатов указывает на различные этапы в развитии плакатного дела. Анализ этих экспонатов может иметь большое методическое значение. Материалы, рисующие другие приемы пропаганды книги, находятся в папках с лозунгами для пропаганды книги, соответствующими инсценировками, материалами по проведению „вечеров и дней книги“ и различного рода агиткампаний и проч.

ОТДЕЛ V.

Работа с читателем.

Здесь сосредоточены очень ценные материалы по изучению читательских интересов, полученные на основании статистических данных (в форме сводок и диаграмм) и путем анкетного обследования; интересна попытка составить сводку отзывов читателей о прочитанных книгах. К этому же отделу относятся и материалы по организации читателей в библиотечные кружки и библиотечные советы. Способы борьбы с недисциплинированностью читателей и методы воспитательного воздействия на них отражаются в материалах Комиссии по борьбе с неаккуратными читателями.

ОТДЕЛ VI.

Работа с газетой.

Работа с газетой — один из важнейших видов политико-просветительной работы, требует применения специфических приемов. Иллюстрация таких приемов в форме „подготовленной“ газеты путем подчеркиваний и толкования незнакомых слов составляет содержание данного отдела; здесь представлены и некоторые другие варианты приемов работы с газетой.

ОТДЕЛ VII.

Справочная работа.

Значение справочной работы, как способа вовлечения читателей в библиотеку и приемы ее проведения охарактеризованы в методической литературе, сосредоточенной в этом отделе. Кроме того, здесь вывешены образцы работы справочного отдела, по которым можно познакомиться с своеобразными приемами этой работы.

ОТДЕЛ VIII.

Работа с детьми.

Отдел этот очень богат ценными материалами. Здесь сконцентрированы: 1) методический и обработанный (в форме диаграмм) статистический материал, характеризующий направление детских интересов и влияния, направляющие эти интересы; 2) способы пропаганды книг среди детей; 3) очень богатый разно-

образный материал, дающий представление о самодеятельности детей; 4) материалы о библиографической работе детской секции Библиотечного объединения.

ОТДЕЛ IX.

Работа клубных библиотек. Передвижная работа.

Здесь сосредоточены материалы по организации сети обменных пунктов г. Одессы, как в форме инструкций и материалов по технической стороне передвижной работы, так и в виде наглядной схемы на фоне плана г. Одессы.

Из материалов, указывающих на увязку работы клубной библиотеки со всей работой клуба, следует отметить стенгазету и своеобразный плакат клубной читальни (иллюстративного типа). Характеристика других видов работ в клубных библиотеках имеется в ссылках в соответствующих отделах.

ОТДЕЛ X.

Библиотечная работа на селе.

Очень ценный отдел в связи с развитием широкой политикопросветительной работы на селе. Здесь можно найти материалы организационного характера, инструкции по ведению различных видов работы, примерные каталоги, примерные показательные уголки, плакаты, справочный отдел и т. д. Все эти материалы дают пути работы в специфических сельских условиях. Все экспонаты этого отдела выполнены на украинском языке.

Кроме материалов указанных отделов, при Кабинете Библиотекаря имеется пока небольшая библиотечка по библиотековедению и политпросветработе. Часть книг проработана: составлены алфавитный и систематический каталог; на очереди дальнейшая работа по проработке библиотечки и составление предметного каталога.

Таково, в общих чертах, состояние Кабинета в настоящее время.

Кроме выставленных и вывешенных экспонатов, имеется еще много материалов в больших папках, которые будут постоянно пополняться и, по мере группировки на отделы, будут идти на замену и пополнение выставленного.

Для ознакомления посетителей со всеми материалами составлен путеводитель по Кабинету — „Описание Кабинета Библиотекаря“, дающий методическое объяснение всего выставленного. Пять раз в неделю дежурные в определенные часы дают объяснения по всем отделам Кабинета и справки по вопросам библиотековедения, как местным, так и приезжим библиотечным работникам.

В дальнейшем плане работы Кабинета, помимо систематизации собранного материала и консультационной работы, предполагается углубленная, плановая разработка всех отделов и, что является главным заданием Кабинета, сконцентрирование всей методической, поставленной на научную почву, работы по частным вопросам библиотековедения.

Пребывание в Одессе Л. Б. Хавкиной повело к установлению прочной связи с Московским Институтом Библиотековедения.

Р. Вельбель.

Работа секции самообразования.

I.

Общий обзор.

Избранный на пленуме бибобъединения президиум секции самообразования разработал организационный план и программу занятий секции на 1924-25 г. Работа секции была намечена по двум путям: 1) по линии специально-библиотечной подготовки и 2) по линии общего и политического самообразования.

Работу по линии специально-библиотечной подготовки предполагалось проводить в 2-х подсекциях: 1) библиотечной техники, включающей 2 семинара: а) по каталогизации и б) по классификации и 2) библиологической с кружком библиологической психологии.

По линии общего и политического образования предполагалось 2 кружка: 1) кружок по изучению основ и методологии марксизма и ленинизма и 2) кружок по полит и профвопросам. Параллельно работе кружков, на пленумах секции должны проводиться эпизодические доклады и лекции, посвящаемые обзорам текущей литературы по библиотековедению, освещению современного состояния отдельных дисциплин (как, например, истории и теории литературы, биологии и т. п.) и, наконец, ознакомлению с различными сторонами советского строительства.

План, заслушанный пленумом секции, был принят в целом, причем было признано целесообразным не начинать одновременно работу во всех кружках и семинарах; в частности было решено к семинарским занятиям по каталогизации приступить по окончании децимального семинара, подчеркнув таким образом естественную последовательность в разработке этих вопросов.

Для проведения кружков полит и профобразования было решено предложить их организацию „Дому Просвещения“.

В области реализации намеченного плана сделано следующее:

Организована децимальная комиссия, которой было поручено руководство работами по классификации (см. заметку о работе децимальной комиссии).

Организован кружок по библиопсихологии под руководством Д. Г. Элькина. Кружок приступил к предварительному ознакомлению с основными вопросами общей психологии; теоретическое освещение каждого вопроса сопровождается экспериментом, причем в пользование участников кружка предоставлен инструментальный психологической лаборатории Медина. В дальнейшем предполагается переход к изучению читательской психологии, постановка коллективных экспериментов в области изучения читательских интересов. Работа ведется очень живо, вызывает большой интерес со стороны участников.

По линии полит. и проф. образования было решено организовать при содействии „Дома Просвещения“ кружки по изучению марксизма и политических и профессиональных вопросов под руководством опытных лекторов. В виду того, что соответствующие кружки (элементарного и повышенного типа) уже были организованы, администрация Дома Просвещения предоставила библиотечным работникам некоторое количество мест для участия в них.

Очень ярким моментом в работе секции является организация лекций и краткосрочного бибсеминара под руководством Л. Б. Хавкиной (см. ниже).

Пленарные заседания наряду с вопросами организационного и информационного характера были посвящены животрепещущим вопросам библиотечного дела.

Особенное оживление вызвал доклад Л. Р. Когана о предметном каталоге; после продолжительной дискуссии было постановлено в ближайшем будущем детально разработать этот вопрос в специальной комиссии.

С целью ознакомить бибработников с текущей литературой по библиотековедению, на одном из пленарных заседаний тов. Раскин прочитал доклад о книге Вальтера Гофмана „Теория и практика библ. работы“.

Для ближайшего пленума намечен „Обзор иностранной литературы по библиотековедению за последние месяцы“ — т. Розена.

Большой интерес как для библиотекаря, так и для читателя представляет ряд вопросов, затронутых врачом—специалистом т. Херсонским в докладе „Гигиена чтения“. По заслушании этого доклада было вынесено пожелание организовать при Кабинете Библиотекаря уголок гигиены чтения.

Из цикла докладов — сообщений библиографического характера был прочитан доклад Л. Р. Когана: „Книги о путешествиях“. В кратких ярких чертах был охарактеризован ряд описаний путешествий и отмечены черты этого рода литературы, роднящие их с тем, чего ищет читатель в романе. Умелая рекомендация может заинтересовать книгами о путешествиях постоянного читателя беллетристики и расширить его интересы.

Лекции по новейшим течениям в области литературы и биологии по техническим причинам не были организованы.

Таково в общих чертах содержание работ секции. В ближайшем будущем предполагается продолжение занятий децимального и библиопсихологического кружков и организация комиссии по предметному каталогу (ее работы будут базироваться на результатах некоторых коллективных экспериментов над читателями).

В форме эпизодических докладов предполагается затронуть вопрос о специализации или энциклопедичности образования библиотекаря и о роли и призвании библиотекаря. С целью ознакомить библиотечных работников с главными течениями в современной литературе, предполагается просить представителей литературных группировок изложить на специальном собрании основные положения своих „манифестов“ и иллюстрировать их своими художественными произведениями. После этого проведена будет дискуссия.

II.

Работа децимальной комиссии.

Децимальная комиссия, избранная в составе 5 человек, расширила и изменила характер своей работы по сравнению с прошлым годом. В то время, как в прошлом году комиссия руководила занятиями семинара несколько громоздкого и неопределенного состава, в нынешнем году нашли более рациональным до начала занятий определить качественный и количественный состав семинара. Была объявлена предварительная запись, и, в результате ее, выявилась необходимость разделить всех записавшихся на 2 группы: 1) группу бибработников, еще слабо знакомых с классификацией и 2) группу работающих вполне самостоятельно по классификации и желающих углубить свои сведения.

По плану, разработанному комиссией, занятия 1-ой (младшей) группы (26 человек) приняли форму семинара под руководством одного члена комиссии (т. Шарканской); после 2-х вводных докладов о сущности научной и библиографической классификации и об основах десятичной классификации, семинар приступил к практическим занятиям; в настоящее время участники семинара довольно свободно классифицируют по 2, 3 знакам, проделывая это не механически, а анализируя детально каждый индекс.

Занятия 2-ой группы приняли кружковый характер; здесь проводится самостоятельная углубленная проработка членами кружка (15 человек, включая

сюда 5 членов комиссии) общих вопросов и отделов главной и вспомогательных таблиц десятичной классификации. За основу принимается текст первоисточника (Манюэл'я), который обсуждается в плоскости практического его применения в библиотеках различного типа. Наряду с указанной темой занятий кружок посвящает часть времени обсуждению сложных случаев классификации. Параллельно с организацией занятий в 2-х группах и консультационной работой, комиссия занята разработкой классификационных таблиц для сельских б-ек, исходя при разработке отделов из специфических интересов села и иллюстрируя, по возможности, все отделы ссылками на существующую литературу по данным вопросам; таблицы будут сопровождаться подробным алфавитно-предметным указателем.

III.

Библиотечный семинар под руководством Л. Б. Хавкиной.

14 марта, по приглашению местного Бибобъединения, в Одессу приехала Л. Б. Хавкина для ознакомления с постановкой дела в местных библиотеках и проведения библиотечного семинара; кроме того Л. Б. была прочитана публичная лекция на тему — „Библиотеки прежде и теперь на Западе и в России“. В виду краткосрочности семинара руководительница вынуждена была схематизировать обширный материал, задавшись целью не углублять частных отделов библиотековедения, а лишь наметить для дальнейшей проработки ряд систематически связанных вопросов.

Вопросы эти в общих чертах можно свести к двум следующим группам: 1) вопросы техники в связи с рационализацией библиотечного дела („Нот в библиотеке“), 2) вопросы методического содержания библиотечной работы („Политпросветработа в библиотеке“).

Конечной целью библиотечной работы является привлечение читателя в библиотеку и приближение его к книге. Достижению этой цели должна способствовать интенсификация и рационализация той стороны работы, которая формирует методическое содержание, т. е. техники библиотечной работы. Экскурсе в область опытов и достижений библиотек Запада и отчасти СССР поставил перед библиотечными работниками ряд интересных актуальных вопросов.

Затрата времени и энергии при рациональной организации библиотеки окупается в процессе работы: достигается экономия для читателя и для работающего. Особенно большое внимание должно быть уделено той стороне библиотечной техники, которая приближает читателя к книге, т. е. каталогу. Собеседование выявило потребность в составлении, помимо систематических (с подробно разработанными предметно-алфавитными указателями) и алфавитных, других видов каталогов: предметного, перекрестного и выборочного-тематического. Каждый из указанных видов каталогов требует серьезного внимания и детальной предварительной разработки, — ни одна из мер не должна носить внезапного и декретивного характера.

Вопрос о классификации книг вызвал живой интерес со стороны участников семинара. В результате выясняется следующая общая позиция: объективная оценка десятичной системы вызывает потребность в коррективах, но пока эти коррективы не внесены, необходимо пользоваться ею в том виде, в каком она существует в настоящее время, с тенденцией к упрощению индексов и сокращению применения определителей. Следует избегать резкой ломки, при которой неизбежна анархия, в корне подрывающая библиотечное дело.

Много внимания было уделено мерам, способствующим экономии времени читателя при выборе книги, особенно вопросу об открытых полках. Мера эта имеет большое методическое значение (непосредственный подход к книге) и сокращает труд библиотекаря, но ее, как и другие меры, необходимо проводить осторожно, считаясь с временными и местными условиями. В тех случаях, когда невозможно ввести свободный доступ читателя к полке, очень желательно обдумать вопрос о применении индикатора.

Отмечены были некоторые приемы рационализации библиотечной работы, выходящие за пределы одной библиотеки, касающиеся конструкции целой библиотечной сети; таковы: специализация и кооперация библиотек, централизация некоторых библиотечных работ.

Переходя к обсуждению методического содержания библиотечной работы, Л. Б. Хавкина остановилась на классификации приемов работы с книгой и читателем, иллюстрируя попутно отдельные приемы указаниями на конкретное применение их в библиотеках Запада и СССР. В первую очередь был рассмотрен ряд приемов по привлечению читателя в библиотеку. Вторая ступень работы — сближение книги с читателем — связана с 2 предпосылками: с изучением книги и с изучением читателя. Приемы, необходимые для изучения этих двух объектов библиотечной работы, были широко намечены и поставлены для дальнейшей разработки.

Для такой же дальнейшей разработки поставлен еще целый ряд вопросов по различным сторонам библиотечного дела. Семинар убедил библиотечных работников в необходимости, не пренебрегая отдельными частными вопросами, приняться за углубленное ознакомление с ними и на практике и в теории и прошел под лозунгом: „Долой библиотечное кустарничество, необходимо строить работу на научном фундаменте“.

Занятия внесли большое оживление в библиотечную среду: задолго до приезда Л. Б. Хавкиной подготавливались вопросы, подлежащие обсуждению, приехали из всех округов Одещины оповещенные товарищи. Занятия происходили при переполненном зале „Дома Просвещенные товарищи“. Занятия происходили при переполненном зале „Дома Просвещенные товарищи“. Занятия происходили при переполненном зале „Дома Просвещенные товарищи“. Занятия происходили при переполненном зале „Дома Просвещенные товарищи“.

По окончании семинара, Л. Б. посвятила один день консультации по конкретным вопросам библиотечного дела. С утра Кабинет Библиотекаря посетили много местных и окружных работников с целью поделиться ошибками и достижениями своего опыта, выслушать мнение и практический совет о новых начинаниях, выяснить, как повести впредь теоретические и практические занятия по частным вопросам библиотечного дела, записать списками литературы по интересующим вопросам.

Знакомство Л. Б. Хавкиной с Одесским Библиотечным Объединением, нужно надеяться, не ограничится ее кратковременным пребыванием у нас; участниками семинара было выражено горячее пожелание установить тесную связь с Московским Институтом Библиотековедения, работами которого руководит Л. Б., и впредь в своих работах пользоваться его компетентными указаниями.

М. В. Рапопорт.

Звіт про працю Української Секції Бібоб'єднання.

Українську секцію Одеського бібліотечного об'єднання було організовано 16-го січня цього року. На першій збірці членів секції було ухвалено головним завданням секції рахувати ознайомлення співробітників бібліотек (а згодом і читачів) з українською мовою, літературою та бібліографією. Для цього визнано було за необхідне улаштувати для бібліотекарів курси української мови та літератури, крім того, організувати велику виставку історії української книжки та друку, яка дала-б змогу ознайомитися з колишньою і сучасною українською книжкою не тільки бібліотекарям, але і широким колам Одеського пролетаріату. Для переведення в життя постанов секції, а також для керування її працею було обрано президію секції, до складу якої ввійшли т.т. Комаров, Єрусалимський і Залевський. Президія секції збиралась що-тижня і перш за все подбала про улаштування курсів. Для цього вона збрала відомості про бібліотекарів, що бажають вчитися української мови, запросила викладачів і з 1-го лютого одна група почала навчання, а зараз навчання провадиться в трьох групах. Одночасно з улаштуванням курсів, президія секції вела підготовчі роботи, що до організації виставки історії української книжки та друку. В процесі праці виявилась необхідність кооптувати до президії т.т. Л. Р. Когана, А. І. Грінштейн, Вугмана, Рубінштейна; таким чином утворилося бюро по організації виставки української книжки і друку. Бюро збиралось що-тижня і наслідком його праці була виставка, що відбулася з 12—25 березня ц. р. в помешканні Бібліотеки вищої школи.

Виставка історії української книги й друку.

З ініціативи Української Секції Одеського Бібліотечного Об'єднання в Одесі було улаштовано з 12 до 25 березня „Виставку історії української книги й друку“. В організації виставки взяли участь всі більші Одеські бібліотеки. Виставка містилася в гарних та просторих залах Одеської Науково-Навчальної Бібліотеки. 1-ий відділ виставки склали українські стародруки 16, 17 та 18 сторіччів. Тут були: Острожська Біблія, надрукована року 1581 першим друкарем України Іваном Федоровим в м. Острозі на Волині, цілий шерг видань Київсько-Печерської Лаври, Львівської друкарні Михайла Сльозки, Стратинської друкарні Балабана, Чернігівських друкарень та інших. Відділ цей звертав на себе велику увагу й викликав значне зацікавлення серед відвідувачів. Дальші відділи охоплювали історію книжки, писаної народною українською мовою, почавши з р. 1798, це-б то з появи першої української книжки — Енеїди І. Котляревського. Цілу продукцію української книжки було розбито на такі відділи: 1) від 1798 до 1876 р., коли з'явився таємний царський наказ про заборону друкування всіх українських книжок, за винятком творів красного письменства; в цьому відділі було виставлено силу цікавих і рідких книжок, серед них і першу українську книжку, видану в Одесі — „Марусю“, казку невідомого автора (р. 1839); 2) відділ від 1876 до 1905; 3) від 1905 до 1914; 4) від 1914—1917, коли під час імперіялістичної війни українську літературу було майже цілком приборкано; 5) від 1917 до 1920, і нарешті 6) від 1920—1925 р. Цей останній відділ — української радянської літератури — було представлено особливо повно; всі книжки цього відділу було розбито по поділах десятикової системи. Крім цих основних відділів на виставці були ще відділи періодичних українських видань, закордонної української літератури, відділ бібліографічний, ношний, довійськового лубка і плакатний. Надзвичайно цікаві були Шевченківський відділ з численними „Кобзарями“, окремими творами Шевченка, творами про Шевченка, малюнками самого Шевченка й малюнка-

ками до його біографії, а також Ленінський відділ, де було скуплено все, що до цього часу вийшло українською мовою як з творів Леніна, так і про Леніна. Разом була експоновано по-над 3.500 книжок і ціла низка цікавих діаграм що до продукції української книжки за різні періоди. За весь час виставку відвідало біля 1.000 чоловіка і 15 екскурсій. Виставка ця була першою в Одесі виставкою української книги і як така заслуговує великої уваги, особливо в теперішні часи жвавого зацікавлення справою української культури.

Работа детской секции.

Детская секция, после летнего перерыва, возобновила свою работу в середине октября. Работа в секции, как и в прошлом году, велась в 2-х направлениях: с одной стороны, обсуждались и разрешались практические вопросы, возникающие в самом ходе работы, с другой — делались попытки углубить работу, дать ей научное обоснование. В промежутки времени от 15 октября по 15 марта, было 10 заседаний Детской секции, на которых поставлены были следующие вопросы.

1. О связи со школой. Связь эта, благодаря настойчивости библиотекарей, несколько наладилась. Каждая детская библиотека более или менее тесно связалась с одной или двумя близлежащими школами. Библиотека обслуживает школьников, как индивидуальными, так и коллективными абонементами. Ознакомившись со школьными программами, библиотекари составляют списки книг на темы, прорабатываемые в школах в данном квартале, и вывешивают их в библиотеке для сведения школьников. Библиотекари приглашаются на школьные педагогические заседания; с другой стороны, на заседаниях Детской секции присутствуют педагоги. Одна библиотека устроила праздник совместно с близлежащей школой, предоставив для праздника свое помещение. Другая библиотека посещается педагогами в сопровождении целого класса, или даже нескольких классов. Школьники знакомятся с читальней, читают и рассматривают книги, слушают рассказывание библиотекаря.

2. Детская секция завязала сношения с округами, разослав письма в детские библиотеки Херсона, Николаева, Зиновьевска и др. Особенно оживленная переписка завязалась с Херсонской библиотекой, откуда Детская секция получает подробные сведения о работе с детьми.

3. Секция обратила особенное внимание на просмотр новых детских книг как беллетристического, так и научно-популярного содержания. Отзывы о книгах зачитывались на заседаниях секции; составлено несколько рекомендательных списков, которые разосланы в библиотеки и вывешены в Книжном Коллекторе для сведения библиотекарей.

4. Детская секция приняла участие в организации Кабинета Библиотекаря, положив начало Детскому отделу в этом кабинете. С этой целью она выделила из своей среды комиссию из 5-ти человек, которая взяла на себя собиранье материала по библиотекам, классификацию этого материала и организацию „Детского уголка“.

5. Детская секция приступила к обследованию окраинных детских библиотек, в которых работа протекает в особенно тяжелых условиях в виду недостатка средств, непригодности помещений и т. п. Обследована детская библиотека на Пересыпи, причем обнаружен целый ряд дефектов и приняты меры к их устранению.

6. Воспользовавшись приездом в Одессу А. К. Покровской, Детская секция завязала тесные сношения с Московским Институтом Детского Чтения. Получая директивы из Института, наиболее крупные детские библиотеки, имеющие читальни, провели у себя ряд экспериментальных работ.

Собран материал о том, „как дети спрашивают книги“, о „любимых детских книгах“, детские отзывы о книгах.

По предложению Института, устроены были в двух читальнях выставки книг о приключениях. Весь собранный материал отправлен в Институт Детского чтения. Сначала Детская секция предполагала обрабатывать собираемый материал собственными силами. Но убедившись, что эта работа отнимает слишком много времени и сил, что она не совместима с практической работой библиотекаря, секция постановила ограничиться пока только экспериментальной работой в читальне; за обработку же материала взяться тогда, когда будет организован Кабинет Детского чтения, на который должны быть ассигнованы специальные средства.

7. Из Детской секции выделился „Кружок рассказчиков“, который задался целью подготовить кадр рассказчиков для детских читален, а также для других аудиторий. Членами кружка проведено 8 рассказываний в детских аудиториях различных читален. На каждом рассказывании присутствуют члены кружка, ассистентом ведется протокол рассказывания, а затем происходит обсуждение рассказа.

Кроме того, члены кружка приступили и к теоретической работе, к изучению репертуара для рассказывания.

М. Л. Беер.

Работа Секции Политпросветработы.

Секция Политпросветработы Одесского Бибобъединения работала с 15/XI—24 г. по 13/III—25 г. Состоялось 9 заседаний президиума секции. На этих заседаниях были разработаны план работы секции и, по особому предложению президиума объединения, программа семинара по политпросветработе для библиотекарей-рабочих.

Состоялось 4 общих собрания, на которых присутствовало от 35—48 человек.

На первом собрании обсуждался план работы секции, предложенный президиумом и принятый собранием, на 2-ом состоялся доклад т. Розенфельда „О Ленине и ленинизме“. На 3-ем заседании прочитан был доклад т. Таранова „О производственном просвещении“, а на 4-ом был выдвинут вопрос о слиянии секции с открытым 4/III с. г. Кабинетом Библиотекаря, в виду идентичности работы обеих организаций.

План работы секции Политпросветработы состоял в следующем.

А. Проработка календарных кампаний в комплексном порядке.

Из целого ряда кампаний, как-то: пропаганда Ленинизма, профпропаганда, 9-ое января, антирелигиозная пропаганда, постановка „Вечеров книги“ и т. д., предположено было остановиться на первое время на 2-х, как наиболее ударных, а именно „Ленин и ленинизм“ и „Производственная пропаганда“.

Углубление этих кампаний намечено было произвести таким образом:

- 1) всесторонне освещать темы кампаний путем специального доклада;
- 2) изготовлять примерные плакаты 2-х типов, учитывая запросы и интересы читателя-массовика и читателя подготовленного;
- 3) составлять рексписки с аннотациями для 4-х типов читателей: для ликбезников, молодежи, массового читателя, со средней подготовкой и читателя вполне подготовленного;
- 4) составлять тематический каталог с разбивкой его на предметные подразделения.

Изготовление плакатов, рексписков и составление тематического каталога — провести в групповых комиссиях, под руководством избранных для этой цели групповодов из наиболее специализировавшихся в той или другой области библиотекарей.

Б. Изучение интересов читателей.

Для этой цели предполагалось провести в целом ряде библиотек постановки коллективных опытов (напр., однородных анкет, одновременного опроса читателей в том или другом отношении и т. п.), а затем статистически обработать полученные выводы.

Чтобы осуществить указанный род занятий необходимо было бы в секции самообразования поставить ряд лекций по психологии, а затем уже внутри самой секции политпросветработы сделать специальный доклад о библиопсихологии.

Как видно из начала заметки, секции удалось проработать только две кампании. С апреля с. г. секция политпросвета слилась с методсекцией при Кабинете Библиотекаря.

Е. Н. Гвоздева.

Одесский центральный обменный фонд.

Методическая работа

Необходимость перехода к углубленной методической работе на обменных пунктах поставила вопрос о библиотечной подготовке завпунктами. Последние являются в большинстве случаев рабочими и служащими, выдвинутыми на библиотечную работу в порядке нагрузки; имеется также незначительное число студентов, прикрепленных к предприятиям для ведения культработы, и очень незначительное число штатных библиотекарей. В библиотечной подготовке нуждалась, главным образом, первая, наиболее многочисленная группа.

Подготовка эта до декабря 1924 г. проводилась путем инструктажа и путем периодических (раз в месяц) совещаний, на которых, в числе прочих вопросов, ставились также доклады методического характера о работе Ячеек содействия, о привлечении читателей, о рекомендации книг.

В конце ноября 1924 г. было приступлено к организации небольшого кружка зав. пунктами, который под руководством пишущего эти строки, приступил к более систематической работе.

Кружок организовался в составе 12 человек, из коих 8 рабочих, 2 служащих и 2 студента, все ведущие библиотечную работу на предприятиях. Занимался кружок один раз в неделю по 2—3 часа (по воскресным дням). 4 собрания кружка, по желанию участников, были посвящены ознакомлению с беллетристикой, имеющейся на предприятиях, и способам работы с нею.

Первая часть работы была проведена путем сообщений участников кружка о своей работе, обсуждения этих сообщений и заключения руководителя.

В основу второй части работы была положена статья А. А. Покровского „О работе с беллетристикой“, послужившая поводом для жарких прений. Эта работа спаяла участников кружка, число которых все увеличивалась, и дала возможность построить более систематическую программу дальнейших занятий.

Основные выводы, которые можно было сделать, следующие. У участников кружка имеется очень смутное представление о задачах и смысле библиотечной работы (на фабрике, в частности); имеющийся опыт работы не проработан, не осознан; сведения об основных методах работы очень смутные. Зато выявилось сильнейшее желание научиться работать, побудившее работников,

„нагруженных“ до отказа, отдавать утро единственного свободного дня — кружку.

Дальнейшая программа кружка была построена таким образом: а) техника обменного пункта (передвижной библиотеки), б) основные методы политпросветработы на пунктах, в) техника небольшой библиотечки.

Эта часть работы проводится кружком в составе 26 человек актива, из которых 14 человек рабочих, 9 служащих и 3 студента — все ведущие библиотечную работу на обменных пунктах. Посещаемость колеблется от 22 до 37 человек.

С конца декабря по март включительно, кружок собирался 12 раз и проработал следующие темы:

1. Техника обменного пункта.

2. „Книга прежде и теперь“. Книга и библиотека в СССР. Задачи рабочего библиотекаря — 4 часа. В связи с проработкой этой темы проведена экскурсия в Музей книги Одесской Публичной Биб-ки.

3. „Как читать книгу и газету“ — 2 часа.

Эта тема была поставлена в тесную связь со следующей:

4. Привлечение читателей и рекомендации книг. Книги в фабрично-заводской библиотечке — 3 часа.

5. Профпропаганда и пропаганда ленинизма на обменном пункте 3 часа

6. Работа с газетой 2 часа

7. Громкая читка и рассказывание . . . 3 часа

В связи с проработкой этой темы Л. Р. Коганом было проведено художественное рассказывание.

8. Организация читателей 1 час

9. Вечер книги 2 часа

10. Справочная работа 2 часа

11. Работа с естественно-научной кн. . . 2 часа

12. Работа с детьми 2 часа

Метод проработки материала таков: вводная лекция, обсуждение ее, сообщения о практическом проведении участниками мер, рекомендуемых лекцией.

Одновременно с проработкой материала в кружке ведутся и практические работы.

Основное: все участники кружка ведут бибработу на предприятиях, что является лучшей практической работой. Заведующими и инструкторами фондов обращено особое внимание на тех завпунктов, которые работают в кружке: они чаще посещаются, им оказывается посильная помощь при проведении вынесенных из кружка методов работы.

Кроме того, участниками кружка составляются плакаты к кампаниям и к темовым рекспискам. Для составления плакатов применен следующий способ: фонд заготавливает образец плаката (аппликация) и трафарет из прочного картона. На цветной бумаге при помощи трафаретов очерчиваются карандашом контуры рисунка, зав. пунктом остается лишь вырезать обведенные контуры, расположить и наклеить их на лист бумаги, составить списки литературы. Таким способом заготовлены плакаты „9 января“, „Год без Ильича“, „8 марта“, „Фабзавком“, „Февраль“, „Коммуна“, в количестве от 10 до 25 каждый.

Наконец, тесно связана с кружком работа справочного отдела. Тут, параллельно с развертыванием работы кружка и плакатной работы, даются методические указания и справки (в письменном виде) и составляются списки (к плакатам, кампаниям). Списки эти прорабатываются участниками кружка, остальными завпунктами, фондами, соответственно наличию книг и запросам

читателя, и оказывают большую помощь работе пунктов и стационарных Ф.-З. библиотек.

Справочный отдел, помимо большого числа мелких текущих справок по вопросам практики работы (как связаться с производственным совещанием, что рекомендовать читать о Красном кресте, какой материал использовать для громких чтот работницам и т. д.), а также составления списков к кампаниям и плакатам, проводит систематическую профпропаганду, а в последнее время развертывает пропаганду естествознания, связывая эту работу с работой кружка (темы 4 и 10) и с комплектованием фонда и пунктов.

Результаты: несомненно значительно повысившаяся активность пунктов, участников кружка, тяга к более тщательному изучению библиотечной работы приближение к планомерной, централизованной и гибкой политпросветработе.

А. Раскин.

Хроника.

I.

В Библиотечном под/отделе Главполитпросвета У. С. С. Р.

Закончен составлением и сдан в печать примерный каталог для комплектования сельских библиотек под названием „Сельская библиотека“. Каталог включает свыше 900 названий книг по вопросам с.-х., естествознания, обществоведения, советского строительства, антирелигиозной пропаганды и художественной литературы. Книги даны преимущественно на украинском языке (65%) и разбиты по степени доступности на три категории:

1. Для начинающего.
2. Со средней подготовкой.
3. Для вполне подготовленного.

Начато составление каталога с рецензиями — „Рабочая библиотека“. Каталог рассчитан на 400 — 500 названий.

20 марта открылся Всеукраинский библиотечный семинар. Семинар рассчитан на подготовку окружных и районных политпросвет библиотекарей, в количестве 50 человек. Нужда в подобного рода работниках на Украине крайне острая, особенно в связи с предстоящей административной реорганизацией (переход на трехступенную систему).

Намечен созыв, приблизительно в мае — июне месяце, Всеукраинского Библиотечного съезда. Разосланы местам циркуляры с предложением высказать свои соображения относительно желательных к обсуждению на съезде административных, организационных и методических вопросов библиотечного строительства на Украине.

Между библиотечным под/отделом и Украинской „Книжной Палатой“ установлено соглашение относительно шифровки библиографируемых „Книжной Палатой“ книг. Шифр будет заключать необходимый в пределах потребностей массовых библиотек классификационный десятичный индекс и топографический (Кеттеров) знак. Для практического использования „Книжной Летописи“ на местах в качестве текущего руководства для классификации и средства наблюдения за всей украинской книжной продукцией, Украинская „Книжная Палата“, по соглашению с библиотечным под/отделом, будет систематически снабжать бесплатно экземпляром „Книжной Летописи“ все центральные губернские и окружные библиотеки Украины.

До всіх Губполітосвіт

(Про скликання Клубно-Бібліотечної Народи).

23-го червня 1925 р. Головополітосвіта скликає Всеукраїнську клубно-бібліотечну Народу. Всі робітники, що будуть делеговані на Народу мусять прибути до Харків в Головополітосвіту 23-го червня б. р.

Клубно-Бібліотечна Народа відбудеться протягом 4-х днів — Головополітосвіта бере на себе всі витрати по проїзду й утриманню делегатів протягом цих днів.

З огляду на те, що Головополітосвіта має дуже обмежені кошти на Народу, Губполітосвіти мають, при можливості, делегувати своїх робітників — крім тих, яким дається місце по нашому розподілу, за свої кошти, тільки так щоб число делегатів було не більш 15 — 12% того числа, яке дається кожній губернії по нашому розподілу.

Порядок денний Народи й розподіл делегатів з місць — додається.

Заст. Голови Головополітосвіти (Канцелярський).

Зам. Зав. Клубвідділом (Емінік).

Секретар Голово (Зікеєв).

Розподіл

делегатів по біброботі.

1. Волинська губ.

а) Губінспектор по біброботі	1
б) Округових бібінспекторів	1
в) Зав. бібліотекою Райсельбуду	1
г) Зав. бібліотекою при робітн. клубі	1
	4

2. Донецька губ.

а) Губінспектор по біброботі	1
б) Округових бібінспекторів	1
в) Зав. бібліотекою Райсельбуду	1
г) Зав. бібліотекою при робітн. клубі	1
	4

3. Катеринославська губ.

а) Губінспектор по біброботі	1
б) Округових бібінспекторів	1
в) Зав. бібліотекою Райсельбуду	1
г) Зав. бібліотекою при робітн. клубі	1
	4

НАУКОВА БІБЛІОТЕКА ОНУ ІМЕНІ І. М. МЕДВЕДЬКОВА

4. Київська губ.	
а) Губінспектор по біброботі	1
б) Округових бібінспекторів	1
в) Зав. бібліотекою Райсельбуду	1
г) Зав. бібліотекою при робітн. клубі	1
	4
5. Одеська губ.	
а) Губінспектор по біброботі	1
б) Округових бібінспекторів	2
в) Зав. бібліотекою Райсельбуду	1
г) Зав. бібліотекою при робітн. клубі	1
	5
6. Подільська губ.	
а) Губінспектор по біброботі	1
б) Округових бібінспекторів	1
в) Зав. бібліотекою Райсельбуду	1
г) Зав. бібліотекою при робітн. клубі	1
	4
7. Полтавська губ.	
а) Губінспектор по біброботі	1
б) Округов. бібінспектор	1
в) Зав. б-кою Райсельбуду	1
	3
8. Чернігівська губ.	
а) Губінспектор по біброботі	1
б) Округов. бібінспектор	1
в) Зав. б-кою Райсельбуду	1
	3
9. Харківська губ.	
а) Губінспектор по біброботі	1
б) Округов. бібінспекторів	2
в) Зав. б-кою Райсельбуду	1
	4
10. Транспорт	1
11. Пууво	1
12. Вуспо	1
13. Молдавська С. С. Р.	1
	4
Всього	39

Примітка: 1. Коли в Губполітосвіті немає бібінспектора на Наряду треба делегувати того робітника, який фактично веде зараз цю роботу.
2. Коли в Окрузі немає бібінспектора, на Наряду треба делегувати робітника, який веде цю роботу, чи буде її вести, після районірування в Окрузі.
Заст. Голови Головополітосвіти (Канцелярський).
Заст. Зав. Клубвідділом (Емінік).
Секретар Голово (Зікеєв).

Всеукраїнська Клубно-Бібліотечна Народа.

Порядок денний.

На пленумі обоїх вертикалей.

1. Партія й політосвіт-робота.
2. Положення клубної роботи й її чергові завдання (відчитно-перспективний доклад). Співдоклад ВУСПС.
3. Українізація клубно-бібліотечної роботи й методи її практичного проведення в житті.

На пленумі біб. вертикалі.

1. Принципи організації бібмережі в зв'язку з районіруванням.
 - а) Робота окружної бібліотеки в нових умовах окружного районірування,
 - б) Кабінети й відділи ленінізму й марксизму біб-ках (окр.).
2. Бібробота на селі.
3. Рухомі роботи бібліотек: а) практика й методика, б) організаційно-технічні принципи рухомої роботи.
4. а) Перспективи видавничого діла на Україні (Інформаційний).
б) Виняток шкідливої літератури з бібліотек.

На секціях по біб. вертикалі.

1. Секція районної (робітничої) й клубної бібліотеки.
 - а) Характер політосвіт-роботи.
 - б) Участь в роботі самоосвіти.
2. Секція районної дитячої бібліотеки.
 - а) Піонерський рух і роль бібліотеки.
 - б) Завдання й методи роботи дитячої б-ки.
3. Секція перепідготовки.
 - а) Форми й методи перепідготовки.
4. Організаційно-технічна секція.
 - а) Рационалізація техніки біб. роботи.
 - б) Предметний каталог в системі біб. роботи й методи його складання.

Клубний Відділ Головополітосвіти.

Тезиси

доклада Л. Р. Когана на всеукраїнском бібліотечном совещанні на тему „Роль и работа Центральной Окружной Библиотеки“.

1.

Центральная Окружная Библиотека является центром библиотечной жизни как окружного города, так и всей окружной периферии. Она—аппарат окружного политпросвета по управлению, инструктированию, снабжению всех библиотек. В силу этого ЦОБ неизбежно должна стать и центром методической библиотечной работы в округе.

2.

Для выполнения всех этих задач необходима раньше всего тесная связь ЦОБ со всеми остальными библиотеками города и районными сельскими библиотеками. Эта тесная связь является предпосылкой для своевременного и точного учета бибработы. ЦОБ составляет операционный план библиотечной работы в округе, следит за его выполнением, анализирует данные учета и составляет общий отчет. Направляя бибработу округа и города в плановом порядке, ЦОБ стремится координировать и объединить работу отдельных библиотек во всех возможных случаях: при проведении кампаний, ударных дней и т. д. ЦОБ организует окружное Бюро передвижной работы, создавая совместно с городскими библиотеками, передвижной городской фонд и распределитель литературы для районных сельских передвижных фондов.

3.

Для осуществления инструктирования библиотек при ЦОБ должен быть создан инструкторский аппарат, и ей должны быть представлены достаточные средства для частых выездов на периферию. Инструктирование как городских, так и сельских библиотек должно происходить по определенному плану. В целях подготовки и переподготовки библиотечного персонала ЦОБ должна проводить следующие мероприятия: 1) практиканство для подготовки молодых работников, 2) вызовы на практику наиболее слабых периферийных работников, 3) ежегодные семинары как для районных сельских библиотекарей, так и для бибработников сельбудов и хат-читален, 4) для городских работников постоянную работу по повышению квалификации, 5) систематическое инспектирование городских и сельских биб-ек.

4.

В области снабжения ЦОБ должна опираться на книжный распределитель, в котором концентрируются все средства, отпущенные для закупки книг и самые книги. Сюда поступают как книги, присылаемые по разверстке Главполитпросвета, так и суммы, отпускаемые местным бюджетом и шефствующими организациями. С этими последними ЦОБ должна поддерживать самую тесную связь. В распределителе книги комплектуются и выпускаются не иначе, как в переплетенном виде. Передвижными комплектами на селе снабжаются Райсельбудинки, которые от себя обслуживают районную передвижную сеть. Таким образом, ЦОБ только снабжает передвижные районные базы и регулирует их работу, отнюдь не ведя самостоятельной передвижной работы на селе.

5.

Поскольку ЦОБ руководит всей библиотечной жизнью округа и заботится о подготовке бибработников, постольку именно при ней должно быть сформировано и Библиотечное Объединение, действующее на основании Положения Главполитпросвета. С помощью объединений ЦОБ прорабатывает основные методические вопросы. В высшей степени желательно в виду этого, чтобы при ЦОБ имелся показательный Кабинет Библиотекаря. Работа ЦОБ должна быть построена так, чтобы она имела возможность на практике проверять разработанные методические положения.

6.

Одним из главных моментов работы ЦОБ должна явиться консультационно-справочная работа, как библиографического, так и самообразовательного характера. В силу этого библиотека раньше всего должна иметь соответствующий запас книг. Отсюда вытекает необходимость для каждой окружной библиотеки иметь государственный обязательный экземпляр. Отсюда вытекает необходимость в учреждении должностей консультантов. Учитывая огромное значение консультационно-справочной работы, ЦОБ должна иметь тесную связь с советской общественностью, фабриками, предприятиями, и учреждениями. ЦОБ должна явиться справочным центром и для села, причем эта работа может вестись и через районные сельские биб-ки, и непосредственно на селе.

II.

Одесса.

Пятидесятилетний юбилей Одесской Центральной Губернской Библиотеки.

15 марта исполнилось 50 лет со дня открытия Одесской Центральной Губернской Библиотеки им. Октябрьской Революции (бывшей Библиотеки Об-ва Приказчиков евреев). Библиотека была основана в 1875 г. по инициативе члена Об-ва Приказчиков С. Л. Бернфельда, положившего много усилий и труда для развития этого дела. Хотя существование общественной библиотеки при царском режиме и было весьма тяжелым, и библиотека не раз подвергалась преследованию, она тем не менее неизменно росла и расширяла круг своих читателей. К 1900 году в библиотеке насчитывалось уже 25.000 томов. К этому времени она переросла рамки обычной общественной библиотеки, и книгами ее пользовались самые разнообразные слои Одесского населения. Вокруг библиотеки группировались видные передовые общественные деятели, отдававшие ей свои знания и досуг. В 1920 г. библиотека была национализирована и объявлена Центральной Городской. В 1922 г. ей было присвоено имя Октябрьской Революции, и с того же времени она начала работать в губернском масштабе, выполняя функции Библиотечного Отдела Губполитпросвета. Руководя библиотечной жизнью Одессы, Центральная Губернская Библиотека обратила особое внимание на постановку дела в округах Одесского округа 4 своих стационарных отделения и организовала передвижную сеть в пригородных селах. Библиотека создала Одесское Библиотечное Объединение, сумевшее развить большую работу.

Юбилей библиотеки наглядно выявил, какой популярностью пользуется она среди местных работников просвещения и широких читательских масс. В юбилейной комиссии приняли участие как представители Агитпропа Губкома, Исполкома, Союза Работпрос, так и представители Библиотечного Объединения и читателей. Празднование юбилея происходило в большом помещении клуба имени Лепова. Зал был переполнен читателями — рабочими фабрик и заводов, обслуживаемых передвижной сетью библиотеки, читателями-горожанами, библиотечными работниками Одессы и пр. Для участия в торжестве съехались и все заведующие Центральными окружными библиотеками Одесщины, спаянные с Центральной Губернской Библиотекой трехлетней совместной товарищеской работой. Торжественное заседание открылось обширным докладом заведующего

Центральной Губернской Библиотекой Л. Р. Когана, рассказавшего об истории развития библиотеки. За докладом последовал ряд приветствий от Губкома, Губисполкома, различных организаций, библиотек, библиотечного объединения г. Одессы, читателей и т. д. Библиотекой получено было огромное число приветственных телеграмм и писем со всех концов Союза. Среди них особенно выделялись приветствия от Главполитпросвета Украины, Главполитпросвета АМССР, Института Книговедения в Киеве, Всенародной Украинской Библиотеки в Киеве, от Государственной Харьковской Библиотеки, Государственной Средне-азиатской библиотеки в Ташкенте, Центральной Ленинградской Библиотеки, от Библиографического Об-ва в Москве и т. д. Ряд приветствий получен от библиотечных объединений: Херсонщины, Николаевщины, Зиновьевщины, Первомайщины, Казани, Подолии и т. д. Шумной овацией встречена была Л. Б. Хавкина, выступившая с приветствием от Московского Института Библиотекосведения.

После приветствий Одесским театром „Массодрам“ исполнены были две пьесы, посвященные книге: „Дворянская книга“ и „Война с книгой“, очень понравившиеся присутствовавшим.

Вечером того же дня в Кабинете политпросветчика состоялся товарищеский банкет, прошедший очень оживленно и весело. На этом вечере коллегия Одесского Губполитпросвета поднесла библиотеке адрес с указанием ее заслуг, а также чествовала отдельных работников библиотеки, прослуживших в библиотеке по 5 и более лет. Проведена была также веселая устная газета под названием „Веселый бегемот“, задуманная и выполненная оригинально и остроумно.

Пятилетие Слободской Библиотеки при клубе им. Старостина.

6-го мая исполнилось пять лет со дня открытия Слободской библиотеки. Библиотека эта сперва помещалась в небольшом домике, а с 1923 г. была переведена в большой клуб им. Старостина, где получила хорошее светлое помещение для книгохранилища и читальни. Открытие библиотеки на самой глухой окраине нашего города явилось в 1920 году истинным праздником культуры. Сотрудники библиотеки, в особенности заведующий А. Г. Решетов, положили массу энергии и труда для того, чтобы превратить ее в рассадник политического и культурного просвещения. Дело это было более чем трудно. Первоначальный подбор книг был случаен, средства отпускались ничтожные. Заведующий сам чинил крышу и бегал по всевозможным учреждениям, выпрашивая где стекло, где пару стульев, где поломанный стол, который сам же чинил. Сотрудники мыли полы, тащили из своих более чем скромных хозяйств все, что могло пригодиться для библиотеки. Библиотека быстро приобрела популярность на Слободке, Рабочие слободских заводов и служащие учреждений потянулись за книгой, постепенно налаживалось пополнение новой советской литературой и переплетение книг. Несмотря на свой скудный книжный запас, библиотека приступила и к передвижной работе. Празднование пятилетия библиотеки наглядно показало, какую большую роль играет она на Слободке. Большой театральный зал клуба Старостина не мог вместить всей публики, желавшей приветствовать библиотеку. В речах представителей Губполитпросвета, местных партийных и профессиональных организаций, женотдела, ЛКСМ, милиции, воинских частей, читателей, пионеров и представителей Правления клуба единодушно отмечались заслуги библиотеки в деле просвещения взрослого и детского населения Слободки. Библиотеку горячо приветствовали также представители Одесской Центральной Губернской Библиотеки, Центральной Рабочей Библиотеки и Одесского Библиотечного Объединения. Заведующему библиотекой тов. Решетову была устроена шумная овация. Библиотечный Отдел Губполит-

просвета выразил благодарность сотрудникам библиотеки тов. Решетову и Цимблер, прослужившим в библиотеке бесценно с 1920 г., и принес в дар библиотеке 200 книг для ее передвижного фонда. Празднование закончилось концертом и библиотечными инсценировками в исполнении драмкружка клуба. Вечер вызвал огромный подъем в публике, состоявшей из рабочих, и, несомненно, способствовал упрочению популярности библиотеки.

Смычка с селом.

В Обществе Культсмычки города с селом начата работа по снабжению села книгой. В Свердловском районе произведен сбор книг и журналов для села. Все поступившие пожертвования были тщательно рассмотрены представителями Общества и библиотечными работниками, и из них было отобрано лишь то, что может представлять интерес для села. В результате этого отбора на каждый из пяти подшефных районов пришлось по библиотеке в 250 книг и по 4 комплекта иллюстрированных изданий. Преобладают доступные книги по политическим вопросам и сельскому хозяйству и справочники. Одесские библиотеки принесли в дар Обществу Культсмычки Свердловского района 250 книг для села, из коих 75% на украинском языке. Все книги издания 1924 и 1925 гг. Книги эти по содержанию распределяются следующим образом: справочных — 13, по кооперации — 4, по сельскому хозяйству — 69, по мироведению — 22, детских — 28, (в том числе детских пьес — 7), по беллетристике — 64, пьес для села — 30, по санпросвещению — 20.

III.

Херсон.

Организовано общество „Смычки города с селом“, отпущены новые кредиты на закупку литературы для села и к 1-му апреля отправлено на село новых 7.500 книг, что с прежде высланными составит 10.000.

Библиотечное объединение постановило закрепить связь с 7-ю зав. библиотеками Райсельбудов путем интенсивной переписки, инструктирования и высылки необходимой методической литературы. Организуется временная должность специального разъездного инструктора, на содержание которого ассигнован доход с устроенного вечера.

С февраля при I-м отделении Центральной Херсонской Библиотеки открыта школа ликбеза для подростков. Школа носит производственно-библиотечный характер с целью подготовить слушателей к ведению политпросветработы; обучение грамоте ведется параллельно с выработкой навыков в библиотечной работе. Тут же при помощи коллектива подростков организуются литературные вечера, и таким путем через посредство детей и родители вовлекаются в сферу библиотечных интересов.

Детская Центр-читальня торжественно отпраздновала свою годовщину; „именины“ читальни были ознаменованы большой выставкой книжных новинок и торжественным заседанием, посвященным открытию комнаты ячейки „друзей книги“. На торжественном собрании были оглашены приветствия от Губполитпросвета, от Херсонского Объединения и др. Закончился вечер художественным рассказыванием, докладами и спектаклем, организованными силами детей. К юбилею Центр-читальни получены в подарок от Библиотечного Под/отдела Губполитпросвета и Центральной Херсонской Библиотеки партии ценных детских книг.

Время от времени при Херсонской Библиотеке организуются вечера научной живой библиографии; были проведены вечера, посвященные новейшей литературе по Доброхиму, биологии и др.

Каховка.

Положение библиотекарей райсельбудов ярко иллюстрируется сведениями из Каховки: в библиотеке 6.000 томов, недавно открыт детский отдел, привлекая массу детей, выдача 250—300 книг в день. Если прибавить к этому текущую внутреннюю работу и необходимость время от времени переписывать каталоги, похищаемые хулиганствующими читателями, получится полное представление о продолжительности рабочего дня единственного библиотекаря; когда изнемогающий библиотекарь обращается в райсельбуд с просьбой ассигновать незначительную сумму для содержания помощника, он получает милостивое разрешение пригласить помощника и оплачивать его труд за счет... снижения его собственного жалования.

IV.

Зинов'ївська округа.

В сучасний мент бібліотек в городі 8. На перше березня 1925 р. 20.758 книжок, в окрузі по районах мається 13 райбібліотек з числом в 24.884 книжки. Крім цього числа основних бібліотек намічено в городі сітку 68 пересувок з книжним фондом в 1.400 кн. По окрузі сітка передвижок досягає 181 бібліотеки з числом 5.430 кн. з розрахунку по 30 кн. на пересувку. В найближчий час передбачається довести число пересувок по окрузі до 250. Таким чином уся округа в цілому має 270 бібліотек, як основних, так і пересувок з кількістю в 52.472 кн. Все мійське бібліотечне життя концентрується в Центральній бібліотеці, де організовано центральне бібліотечне об'єднання, що має своєю метою проробку техніки й методики бібліотечної справи; до об'єднання входять всі бібліотекарі міста. Організовано пересувне Окрбюро, ставлячи своєю метою обслуговування пересувних бібліотек в місті й на селі.

Гальмує роботу ще відтягнення де-якими профспілками складання договорів, котрі думають утворити свої власні бібліотеки.

Центральна бібліотека керує біброботою в окрузі, проваде комплектування й закупку літератури, а також готує бібліотечних робітників для села. Всі бібліотеки брали участь в проведенні всіх кампаній та конкурсів як в місті, а також і на селі.

Помічається відсутність дитячої літератури.

В шести районних бібліотеках організовані гуртки „Друзів бібліотек“, які допомагають бібліотекарям и працюючим по 12 г. в добу при умовинах кепського матеріального забезпечення.

Районові бібліотеки приймають тісний зв'язок із школами лікнепу звідкіля вони мають головну базу підписчиків. За останні місяці на село послано 10.478 книжок.

Аналізуючи таким чином стан бібліотечного діла в окрузі, необхідно відмітити галузі: охоплення читачів, надбання нової літератури, утворення суспільности, а також розвиток політосвітроботи. Разом з цим необхідно відмітити малу кількість української літератури (на селі 30%, в місті 10%), а також гостре становище з дитячою літературою, а тому необхідно при закупці дитячої літератури довести її до 50%.

Для більшого ознайомлення з українською мовою необхідно провести його шляхом масової роботи, читки, інсценіровки і т. инш.

Відмічаючи надзвичайно тяжкі матеріальні умовини бібліотекарів які з'являються наслідком систематичного затримання зарплатні, і крім того ще низького рівня її, останньому засіданні колегії агитпропу ухвалено прохати бюро окружкома и окрпрофбюро, при складанні кошторису на слідуєчий бюджетний рік, добитись підвищення ставок бібліотекарів, доводячи її до ставки сільського вчителя.

„Кружок содействия“ при Зиновьевской Центральной Окружной библиотеке оказывает активную помощь библиотеке; организованы 3 секции: 1) литературно-художественная, которая проводит вечера рецензий (беллетристики и популярно-научных книг), читки и рассказывания в школах ликбеза и на обменных пунктах; 2) художественная, обслуживающая плакатами городские и сельские библиотеки и 3) секция по борьбе с неаккуратными читателями

V.

Николаев.

Положение библиотек в районах характеризуется, между прочим, следующим фактом: штатные должности библиотекарей в районах упраздняются, библиотека передается „деловедам“ райсельбудов. В одном из районов библиотека обслуживается лицом, только что окончившим школу Ликбеза.

В Ц. О. библиотеке наладилась работа среди окончивших школу Ликбеза; „ликбезники“ стали постоянными посетителями библиотеки. Раз в неделю для них открыта громкая читальня.

Организовался кружок содействия Николаевской Центральной Окружной Библиотеке, положение о котором утверждено Николаевским Окрполитпросветом. Председателем кружка избран А. Я. Горелик. В кружок вступило уже свыше 100 читателей библиотеки, кружок поставил себе задачей изыскание средств для пополнения библиотеки, организацию консультационно-справочного бюро, открытие читальни и оказание технической помощи персоналу библиотеки. В середине марта кружок устроил первый спектакль, давший около 200 р. прибыли. В ближайшее время устроен будет платный вечер и ряд общедоступных лекций для читателей библиотеки. Работа по созданию консультационно-справочного бюро ведется интенсивно при деятельной помощи со стороны Агитвочного бюро ведется консультационно-справочного бюро. В число консультантов приглашены виднейшие политические, научные и профессиональные работники г. Николаева. В настоящее время консультация ведется уже по вопросам политическим и экономическим, естествознанию, здравоохранению, юридическим вопросам, астрономии, математики и художественной литературе. Читальня открыта. Помимо помощи в виде дежурства членов кружка в читальне, правление кружка ассигновало средства на оплату специального служащего. Читальня будет открыта с 12 до 9 часов дня. Члены кружка оказывают также всяческую помощь персоналу библиотеки в технической работе. Кружок связался с местной газетой, которая неоднократно помещала заметки о деятельности библиотеки. Ближайшими задачами кружка являются: 1) учреждение организационной комиссии из представителей разных организаций и союзов для работы внутри своих объединений в целях популяризации библиотеки среди широких рабочих масс, 2) приобщение читателей к делу приобретения новых книг, причем заявки их подлежат утверждению Бюро кружка и Инспектора Библиотечного дела, 3) усовершенствование техники Центральной Библиотеки.

Вознесенск.

В начале апреля Вознесенск посетил Одесский Губернский Библиотечный Инспектор, под председательством которого состоялось совещание по вопросу об организации библиотечного дела в Вознесенском районе. В совещании приняли участие библиотечные работники Вознесенска, профуполномоченные, представитель союза Работпрос, Зав. Райсельбудом, Зав. Культотделом Вознесенского РИК'а. Совещание постановило передать районную библиотеку Райсельбуду с тем, чтобы библиотека эта взяла на себя руководство передвижной районной сельской сетью, а в городе вела работу среди педагогов, учащихся и частных граждан. Работу среди организованных рабочих будет вести библиотека Рабочего клуба. Постановление совещания имеет огромное значение для будущего районной библиотеки, до сих пор существовавшей на основах самокупаемости. Помимо того, что штат библиотеки и ее хозяйды обеспечиваются Райсельбудом, весьма заинтересованным в правильной постановке дела на селе, местное отделение Работпроса приняло шефство над библиотекой. Шефство это выражается, во-первых, в ассигновании средств на закупку педагогической литературы и, во-вторых, в поручении сельским учителям руководить работой передвижек. Профуполномоченный обязался выдавать ежемесячно районной библиотеке 25% местного культфонда на пополнение книгами для села. Библиотечный Инспектор с большой похвалой отозвался о работе в районной библиотеке группы пионеров, активно помогающих ей. Помимо совещания и осмотра Вознесенских библиотек, с участием Библиотечного Инспектора проведено было показательное утро рассказывания.

VI.

Первомайск.

Первомайский округ в области библиотечной работы до начала текущего бюджетного года был несомненно наиболее слабым на Одешине. Фактически здесь отсутствовала окружная библиотечная инспектура, и Первомайская Окружная Центральная Губернская Библиотека, которой собственно говоря, надлежало играть эту роль, была в положении гонимой из угла в угол (в буквальном смысле этого слова) и отданной на произвол лиц, не считающихся с ролью библиотечной работы.

С октября, при энергичном содействии нового старшего инспектора Окрполитпросвета, была поднята кампания за реорганизацию Окружной Центральной Библиотеки и присвоение ей присущих, как таковой, функций. С этого момента началась интенсивная работа.

В пределах города, помимо упорядочения работы в самой Окружной Центральной Библиотеке, активно проводимой пропаганды книги и участия во всех агиткампаниях, Окружной Библиотечной Инспектурой были обследованы и инструктированы все городские библиотеки (насчитывается 10) и организовано Библиотечное Объединение.

Но главная, наиболее ценная, работа проведена по округу. Началась она со слабых, неуверенных попыток завязать сношения с районами путем рассылки письменных циркуляров и инструкций и вылилась, наконец, в форму почти постоянных разъездов Окружного Библиотечного Инспектора и личного инструктирования библиотекарей сельбудов и хат-читален. В результате личного знакомства с местными работниками иногда удавалось сменить совсем неподходящих и указать неправильные пути работы остальным работникам. Препровождение

Окружного Библиотечного Инспектора на местах сопровождалось показательными вечерами художественного рассказывания, вечерами вопросов и ответов, конференциями политпросвет работников села и беседами с селянами.

Разъезды окружного Библиотечного Инспектора внесли свежую струю в область библиотечной работы на селе, направили ее на правильный путь, но в корне изменить дефектов не могли, т. к. они связаны, главным образом, с тяжелым материальным положением и районов и округа; отсюда—невозможность содержать подходящих работников, невозможность инструктировать их и отсутствие книг. Последний дефект, впрочем, будет в ближайшее время хотя бы отчасти изжит, благодаря присылке из ГлавIII укомплектованных 62 библиотечек по 400 книг для районов.

Нужда в книге и хорошем работнике на селе теперь еще более чувствуется, чем в прошлом году, так как, по отзывам чутких наблюдателей, сдвиг в сознании селян колоссальный, и печатное слово сделалось для большинства насущной потребностью.

Офіційний відділ.

Інструкція про українізацію бібліотек.

З метою найскорішого проведення планової українізації міських та сільських бібліотек, політосвітам та центральним бібліотекам належить керуватись такою інструкцією.

1. Поповнення бібліотек українськими книгами.

а) При поповненні сільських біб-ек усіх зразків повинно бути не менше 75% книг на укр. мові.

б) Центральні бібліотеки повинні обов'язково набувати по мірі можливості всі книжки й періодичні видання на українській мові, що виходять знову.

в) При поповненні клубних бібліотек постачання українськими книгами мусить провадитись відповідно кількості масових читачів на укр. мові.

г) При фонді мандрівних біб-ек у містах і в кожній мандрівці бібліотеці мусить бути досить книжок для робочих, що бажають читати на українській мові.

2. Діловодство.

Усе діловодство всіх бібліотек ведеться українською мовою.

3. Вивчення української мови бібліотечними робітниками.

а) Бібліотечні об'єднання організують курси для вивчення української мови й літератури. Політосвіти мусять знайти за для цього необхідні кошти.

б) Міські бібліотекари мусять до 1 жовтня 1925 р. оволодіти цілком українською мовою та ознайомитись з головними творами народної та класичної й сучасної української літератури.

в) На село бібліотекарями можуть бути командировані тільки особи, що досить знають українську мову, згідно з висновками комісії що організується з цією метою при бібліотечних об'єднаннях.

4. Зовнішній вигляд бібліотеки.

а) Вивіски міських бібліотек пишуться українською мовою.

б) В кожній бібліотеці треба вивісити портрети вождів революції на Україні та письменників.

в) При проведенні агіткампанії гасла та плакати у сільських бібліотеках пишуться виключно українською мовою.

Зав. Старш. Голов. (Канцелярський)

Зав. Клубн. Відділом (Розенгауз)

Секретарь ГоловПО (Зікеєв)

Обіжно.

До державних, центральних та губерніяльних і окружних бібліотек
головполітосвіти України.

Копія до Губ. і Окрполітосвіти.

В додаток до інструкції про українізацію біб-ек, що була надіслана на місяць від 2/VIII—24 р. і в порядку методичних вказівок для практичного здійснення біб-ками українізації, Головополітосвіта визнає за необхідне.

1) Періодичну організацію бібліотеками вечірок, що їх присвячено характеристиці та популяризації українських письменників (класиків та сучасних).

2) Систематичну організацію вечірок живої бібліографії творів українського друку (українських наукових та белетристичних книг) з експонуванням цих книг.

3) Організацію кутків, витрин та вистав українських друкованих новин, що їх добуває бібліотека.

4) Окладання тематичних і предметних каталогів української літератури яка вступає до бібліотеки.

5) Систематичне складання невеличких анотаційно-рекомендаційних списків українських книжок, що їх бажало просунути до маси.

6) Коли читач знає українську мову, треба дбати, щоб задоволити його потреби українською літературою, переважно перед російською.

7) В разі організації бібліотекою читок усних та живих часописів, і т. инш. провадити ці заходи переважно укр. мовою.

8) Організувати гуртки читачів по виченню української літератури та українознавства.

9) Встановити тісний зв'язок з місцевими научно-учбовими, суспільними, літературними та іншими українськ. організаціями (напр. „Плуг“, „Гарт“ і т. инш.), щоб обслуговувати їх укр. літературою та використувати ці організації про проведенні бібліотекою зазначених раніш заходів.

10) Всі заходи, що провадить бібліотека в порядку здійснення українізації провадяться з відома й під керівництвом відповідних Політосвіт.

11) Надалі, з одержанням цього, в відчинах бібліотек, поставляти звістки про кількість і якість роботи бібліотек про українізацію.

Заст. Головополітосвіти (Канцелярський)

Зав. Клубним Відділом (Розенгауз)

Секретарь ГПО (Зікеєв)

Рабочий план Библиотечного отдела Одесского Губполитпросвета на III и IV кварталы 1924/25 операционного года.

I. Обследование и инструктирование.

1. Поездка Губернского Библиотечного Инспектора и инструктора в Николаевский и Одесский округа.

2. Обследование 10 клубных и профсоюзных библиотек.

3. Проведение 2-х районных совещаний в городе Одессе для инструктирования по организационным вопросам библиотечного дела.

Организационная работа.	Подготовка и переподготовка.	Методическая работа.
1. Проведение семинаров для бибсельработников, партийцев — рабочих библиотекарей от станка библиотекарей нацменьшинств и военных библиотекарей.		Разработка плана и инструкций для окружных библиотечных курсов — съездов.
2. Проведение семинара Детской секции для деторганизаторов.		
3. Организация летней передвижной сети на курортах и в домах отдыха.	Систематическая работа кабинета Библиотекаря.	
4. Вынесение городской библиотечной работы на свежий воздух, организация 2-х площадок — читален в Одессе.	Разработка элементарного пособия по бибделу для села.	
5. Расширение передвижной сети в губернском масштабе.	Разработка инструкции для сельских чтецов.	
6. Подготовка к Всеукраинскому библиотечному совещанию.	Выпуск Бюллетеня Одесского Бибобъединения.	
7. Проведение одной общегородской конференции.	Проведение курса-съезда в Николаевском округе.	
8.	Подготовка материала для окружн. кабинетов биб-ря.	
9.	Разработка программы и учебного плана семинара для сельских бибработников.	

II. Участие библ.-отдела в п. п. работе на селе.

1. Разработка основных каталогов с аннотациями для типических сельских библиотек в 500 книг, 300 книг и передвижки в 50 — 75 книг.

2. Составление упрощенных таблиц классификации с инструкцией.

3. Разработка инструкции для чтецов.

4. Просмотр и аннотирование детских книг для села.

5. Организация передвижной сети пригородных сел на средства ассигнованные Главполитпросветом Центр. Губ. библиотеке.

6. Открытие сельского отделения Одесской Центральной Губернской Б-ки в селе Гнилякове.

7. Проведение совещания зав. передвижками пригородных сел для инструктирования их по вопросам библиотечной политпросветработы.

8. Постановка показательных читок, рассказываний и бесед в Гниляковском сельском отделении.

9. Оборудование читальни музея-баржи, если таковая будет организована Губполитпросветом.

10. Выделение и работа сельских библиотечных корреспондентов для Бюллетеня Одесского Библиотечного Объединения.

11. Проведение культшефства одесских городских библиотек и окружных городских биб-ек над сельбиблиотеками Одесского округа. Просмотр книг, посылаемых на село шефствующими организациями.

12. Разработка, совместно с инспектурой по работе на селе, инструкции об увязке бибработы с работой по всем линиям сельбудов и хат—читален.

III. Меры по украинизации.

1. Продолжение работ групп и курсов украинского языка для городских библиотекарей.

2. Систематическая работа украинской секции бибобъединения в виде устройства:

а) Литературных вечеров, посвященных украинской литературе.

б) Вечеров живой библиографии.

в) Детских утренников.

г) Практиканства в Украинской Державной Библиотеке для бибработников, выразивших желание работать на селе.

3. Снабжение сельских библиотек, в особенности передвижных, украинской литературой преимущественно для начинающего читателя.

4. Разработка плана предметного каталога для ново-выходящих украинских книг.

IV. Работа среди нацменьшинств.

1. Закупка немецкой литературы и организация основной передвижной сети в немецких колониях Одесского округа.

2. Увеличение городской еврейской передвижной сети.

3. Усиление передвижной работы Еврейской Академической Библиотеки в колониях.

4. Организация семинара для библиотекарей нацменьшинств.

5. Выяснение наличности иностранных книг в сельских библиотеках и переброска их в городские библиотеки.

V. Намеченные доклады периферийных учреждений.

1. Доклады всех центральных окружных библиотек.

2. Вызовы в окружные библиотеки 50% районных сельских библиотекарей для докладов о положении Районных сельских библиотек.



№ 629

СОДЕРЖАНИЕ.

	СТР.
1. О работе Одесского Библиотечного Объединения. Л. Р. Коган.	3
2. Деятельность Одесского Библиотечного Объединения.	
а) Организация Кабинета Библиотекаря. Р. М. Вельбель.	4
б) Работа секции самообразования. М. В. Рапопорт.	7
в) Работа Децимальной Комиссии.	8
г) Библиотечный Семинар под руководством Л. Б. Хавкиной.	9
д) Звіт про працю Української секції Бібоб'єднання. І. Залевський.	11
е) Виставка історії української книжки та друку. Б. Комаров	11
ж) Работа Детской секции. М. Л. Беер.	12
з) Работа секции политпросветработы. Е. Н. Гвоздева	13
3. Методическая работа Центрального Обменного фонда. А. Раскин.	14
4. В библиотечном Под/отделе Главполитпросвета УССР.	16
5. Хроника.	16
а) Одесса и Одесский округ.	
б) Херсонский округ.	
в) Зиновьевский округ.	
г) Николаевский округ.	
д) Первомайский округ.	
6. Официальный отдел. Циркуляры,—инструкции.	27

Н. 228339



№ 629

КОВА

КАБИНЕТ БИБЛИОТЕКАРЯ.

(Ул. Карла Либкнехта, д. № 48, Кабинет Политпросветработы. Телефон № 17-73).

Кабинет Библиотекаря входит в общую систему Кабинета Политпросветработы и является методическим центром Одесского Библиотечного Об'единения.

Задачи Кабинета: а) собиране и проработка всевозможных материалов, посвященных библиотечному строительству во всех его областях, б) консультация по всем вопросам библиотечного ведения, в) методическое руководство библиотечной жизнью городских и сельских библиотек, г) организация и проведение семинаров, конференций и курс-с'ездов по переподготовке и подготовке библиотечных городских и сельских работников, д) увязка методов библиотечной работы с методами работы остальных линий Политпросвета (ликбеза, клуба, сельбуда, хаты-читальни и пр.).

При Кабинете Библиотекаря имеется библиотека, снабжаемая всеми ново-выходящими библиотечными и библиографическими периодическими изданиями и книгами на украинском и русском языках. Выписывается также иностранная литература.

Пользование услугами Кабинета и его библиотеки — бесплатное.

Кабинет открыт ежедневно, кроме воскресений и четвергов, от 12 до 4 часов дня.

Обращается ко всем Кабинетам библиотекаря и библиотечным организациям СССР с предложением вступить в товарищескую организацию и организовать обмен изданиями и материалами.

Р. КОГАН.

Одесская Центральная Окружная Библиотека

имени **ОКтябрьской Революции.**

(ул. ЗИНОВЬЕВА, 43. ТЕЛЕФОН 1-17)

ПРИ БИБЛИОТЕКЕ ОТКРЫТ

ОТДЕЛ САМООБРАЗОВАНИЯ.

ОТДЕЛ составляет **КРУГИ** чтения и рекомендательные списки по отдельным вопросам как для кружков, так и для отдельных лиц.

ОТДЕЛ располагает большим количеством справочных изданий и дает справки по всевозможным вопросам, прибегая в нужных случаях к советам специалистов-консультантов.

ОТДЕЛ помогает библиотекам и читальням всех типов в организации уголков самообразования и инструктирует их.

ОТДЕЛ ОТКРЫТ ЕЖЕДНЕВНО, кроме четвергов и воскресений, от 3-х до 6-ти часов дня.

Справки можно получить и по телефону (№ 1-17)

ПОЛЬЗОВАНИЕ услугами отдела
СПЛАТ

Инс

Одесская Центральная Окружная Библиотека
имени **И. И. Мечникова**

НАУКОВА БІБЛІОТЕКА ОНУ імені І. І. МЕЧНИКОВА

1539